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Cas na vypracovanie testu: 35 minut

Ukazka 1
Jonas Jonasson — Pomsta je sladka, a. s.

Osamely dvadsiatnik sa vSak nemienil pred nikym ponizovat. Rozhodol sa, Ze sa v hierarchickom rebricku vysplha ¢o
najvy$sie, aby odtial osobne dozeral na rozkvet odhodlanosti a rozhodnosti, bez prejavovania zbyto¢nych ohladov.

To ni¢, Ze si to vyZiada Cas, nezélezi na tom, Ze to p6jde na nieci tukor. A nie je dblezité, o aky rebri¢ek pdjde, len nech je
vrchol poriadne vysoko.

Splhanie zacdal tym, Ze si nasiel miesto v jednom najvychytenejsich §tokholmskych obchodov s umenim. O pravom umeni
vedel svoje a pocas pohovoru s vazenym majitelom galérie Alderheimom sa mu ho podarilo presvedCit o svojom
vysokopozitivnom vztahu k odpornému modernizmu. Pre istotu pred stretnutim dbkladne Studoval, takze na pohovore bez
vahania chrlil vety ako:

,Nie je pre mria lahké sediet zodi-vosi najvéésiemu znalcovi umenia v naSom meste a vyjadrovat sa k hibke umelcovho
zameru.”

Tym narazal na zakladatela surrealizmu, na ktorého sa budtci zamestnavatel, nastastie, nepytal, lebo Victor zabudol jeho
meno. Spomenul si iba na to, Ze ide o lavicového basnika a zakladatela akejsi skupiny antifasSistov. Skratka, o nejakého idiota.

1. (1B) V ktorej moznosti je najlepsSie vystihnuta postava Victora z ukazky 1?

a) lde o cielavedomého mladého muza, ktory sa chcel stat odbornikom na umelecké diela.
b) Ide o dvadsiatnika, ktory chce byt v Zivote ispe$nym predajcom umeleckych diel, preto tvrdo $tuduje.
C) Ide o mladého muza, ktory svoju cestu za kariérou za&ina pohovorom s lavicovym basnikom.

d) Ide o priebojného mladika, ktory sa rozhodol, Ze na ceste za uplatnenim bude mysliet len na seba.

2. (1B) Ako by ste charakterizovali na zaklade autorovej Stylizacie textu v ukazke 1 spésob, ktorym pribliZil postavu
Victora?

a) Autor pouzil pri predstaveni postavy iréniu.
b) Autor prejavil stcit s konanim postavy.
C) Autor vyjadril dobracke pochopenie postavy.
d) Autor stvarnil postavu pomocou jej karikatury.
3. (1B) Ktoru pisomnost treba nevyhnutne prilozit' k Ziadosti o pracovny pohovor?
a) &truktarovany Zivotopis
b) doklad o dosiahnutom vzdelani
¢) odporu¢anie od predchadzajiceho zamestnavatela

d) vypis z registra trestov

4. (1B) V ktorej moznosti je spravne ureny slovny druh zvyraznenych slov z ukazky 1 fo p6jde na nieci tkor a pocas
pohovoru s majitelom galérie?

a) zameno, prediozka
b) pridavné meno, prislovka
C) pridavné meno, prediozka

d) zameno, prislovka
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5. (1B) Ktora Castica z ukazky 1 vyjadruje Victorov komplexny postoj voci predstavitelom umenia surrealizmu?
a) skratka

b) nastastie
¢) len
d) takze

6. (1B) V ktorom odseku ukazky 1 sa nachadzaju slova/slovné spojenia, ktoré vytvaraju vztah kontextovej antonymie?
a) V poslednom.
b) V prvom.
C) V tretom.
d) V druhom.

7. (1B) Ktoré z uvedenych slov vzniklo zo zvukomalebného citoslovca?
a) chrlil
b) idiota
c) Splhanie
d) zogi-voti

8. (1B) V ktorej moznosti su spravne urené vidy slovies z prvého odseku ukazky 17?
a) Styri slovesa maju nedokonavy vid a jedno sloveso méa dokonavy vid.
b) Dve slovesa maji nedokonavy vid a tri slovesa maju dokonavy vid.
¢) Jedno sloveso méa nedokonavy vid a $tyri slovesa maju dokonavy vid.
d) Tri slovesa maju nedokonavy vid a dve slovesa maju dokonavy vid.

9. (1B) Kolko nezhodnych privlastkov sa nachadza v prvom odseku ukazky 17?
a) 3
b) 1
c) 2
d) 4

10. (1B) Ktory slovotvorny postup nie je vyuzity v slovach z nazvu ukazky 17?

a) skladanie
b) vsetky st vyuzité
C) odvodzovanie

d) skracovanie



11. (1B) Ktoré nepravidelne sa stupriujuce pridavné meno je v tretom stupni?
a) najvacsiemu
b) najvychytenejsich
C) anijedno
d) najvyssie

12. (1B) Ktory druh vedlajsej vety je podCiarknuty v nasledujucom suveti?

Tym narazal na zakladatela surrealizmu, na ktorého sa budtci zamestnavatel, nastastie, nepytal, lebo Victor zabudol
jeho meno.

a) privlastkova vedlajsia veta
b) prisudkova vedlajsia veta
C) predmetova vedlaj$ia veta

d) prislovkovéa vedlajsia veta

13. (1B) V ktorej moznosti sa nachadza slovo skloriujuce sa podla rovnakého vzoru ako slovo galéria?

a) orchidea
b) barla
¢) marhula

d) kara
Ukazka 2

Cyrano, tak ako ho Rostand povodne napisal, je Roxanin bratanec a ma dvadsatstyri rokov. No uz Coquelin starsi, jeho prvy
predstavitel, mal svoje roky — a aj neskér sa v ré6znych krajinach v tlohe Cyrana vystriedal cely rad skvelych starSich hercov.

Ani moj preklad tato tradicia neobisla. Prvy si méjho Cyrana zahral Sestdesiatnik Milan Lasica, ktory si na svoju ulohu
zaspominal aj v jednom z fejtonov v knihe Bodka — a hadam este nikdy predtym nezloZil slovensky herec prekladatelovi taku
poklonu:

LZacitujme si z hry Cyrano, ktoru Lubomir Feldek prelozil kongenialne. Hovoril som na javisku tie verSe jedenast rokov, viac
ako dvestokrat...

Tak by vam jazyk Siel vzdy podla Zelania —
keby ste mali vtip a Stipku vzdelania.

Boh skryl vdak pred vami aj malu nasobilku,
Z kralovskej mudrosti vam nedal ani bylku.
A ak ste korunovany, tak iba vol!

No stokrat keby vas um nadanejsi bol,

nadej si nerobte, Ze tu, na scéne ducha,
predviest ho bola by vec pre vas jednoducha.
Ved ani na jednu z tych duchaplinych fraz,
¢o som tu vymyslel — vam nedal by som cas.
Ja totiz zo seba si m6zem strielat’ —

neradim to uz viac nikomu v tejto sale!

Kto to o sebe tak duchaplne hovori? Cyrano alebo Lubo?“



14. (1B) Ku ktorému slovu z ukazky 2 by ste mohli najst’ v slovniku toto vysvetlenie:
majtici rovnaké vynikajuce vilastnosti ako niekto iny al. nie¢o iné?

a) kongenialny
b) duchapiny
C) nadanejsi
d) korunovany
15. (1B) Kto je na zaklade ukazky 2 jej autorom?
a) Lubomir Feldek
b) Edmond Rostand
€) Coquelin starsi
d) Milan Lasica
16. (1B) Ktoré tvrdenie vyplyva z ukazky 2?
a) Postava Cyrana bola pévodne napisana pre mladého herca.
b) Herci stvarfiujuci Cyrana i prekladatelia tejto hry sa navzajom poznali.
¢) Postava Cyrana bola vydana napospas svojvoli rezisérov.
d) Herci stvarfiujuci Cyrana sa navzajom vedome i nevedome ingpirovali.
17. (1B) Cim sa musi vyznagovat podla basnického textu v ukazke 2 dobry reénik?
a) zmyslom pre vtip, pohotovostou
b) vzdelanim, empatiou
C) sebareflexiou, odvahou

d) zmyslom pre nacasovanie, mudrostou

18. (1B) Ako sa nazyva jav, pri ktorom to isté slovo znamena nie¢o v jednom jazyku, ale nie¢o iné v druhom jazyku?

a) medzijazykova homonymia
b) polysémia
C) preberanie slov
d) internacionalizacia
19. (1B) Ktory druh viet podla modalnosti predstavuju vsetky vety v basnickom texte ukazky 27?
a) zvolacie
b) rozkazovacie
C) Zelacie

d) oznamovacie



20. (1B) Kitory druh Cisloviek sa nachadza v basnickom texte ukazky 27

a) nasobné i zakladné
b) iba druhové
C) iba nasobné
d) druhové i zakladné
21. (1B) Ktory rym dominuje vo verSovanej Casti ukazky 2?
a) zdruzeny
b) striedavy
C) obkrogny
d) preryvany
22. (1B) V ktorej moznosti sa nachadza hrubo vytlaceny spravny vyraz?
a) Predniest prejav spaméti/z pamati.
b) Na slept babu sa hra poslepiacky/po slepiaéky.
¢) V tom/Vtom ho slovne napadol.
d) Tvaril sa suverénne iba na oko/naoko.
23. (1B) Kolkokrat hral podla ukazky 2 Milan Lasica priemerne ro¢ne postavu Cyrana?
a) osemnastkrat
b) jedenastkrat
C) tridsatkrat
d) dvadsatpatkrat
24. (1B) V ktorej moznosti je uvedené antonymum k slovu duchaplne?
a) bezmyslienkovito
b) duchaprazdno
C) oduSevnene
d) bezducho
25. (1B) Kitory ver$ nard$a rytmus verSovaného textu z ukazky 2?
a) Ja totiz zo seba si mézem strielat —
b) Boh skryl véak pred vami aj malti nasobilku,
c) nadej si nerobte, Ze tu, na scéne ducha,

d) neradim to u# viac nikomu v tejto séle!



